

Analysis of the effect of consumption structure change on high-quality economic development — Take Jining City, Shandong Province as an example

Yanyan Zhang

Jining Rencheng District Party School of CPC Central Committee, Jining, Shandong, 272007, China

Abstract

The change of consumption structure plays a positive role in promoting high-quality economic development. Through the change of consumption structure, give play to the advantages of consumption structure change policy, guide social capital to invest in the economy and promote the sustainable growth of local economy. This paper discusses the influence effect of consumption structure change on high-quality economic development, analyzes the current situation of high-quality consumption development in China, and discusses the path of the influence effect of consumption structure change on high-quality economic development. Through precise layout, increase the proportion of investment in consumption structure; improve the system of guiding the high quality development of consumption; strengthen the management through fine operation, gather the innovation capital, consolidate the industrial foundation, and strengthen the industrial leadership, and enhance the industrial innovation ability and then gather the industrial strength.

Keywords

consumption structure; economy; high-quality development; impact effect; analysis

消费结构变化对经济高质量发展的影响效应分析——以山东省济宁市为例

张燕燕

中共济宁市任城区委党校, 中国·山东 济宁 272007

摘要

消费结构变化在促进经济高质量发展方面发挥着积极作用, 通过消费结构变化运作引导, 发挥消费结构变化政策风向标优势, 引导社会资本投向经济, 促进地方经济持续增长。文章以消费结构变化对经济高质量发展的影响效应的探究进行讨论, 对当前我国消费结构变化和高质量发展现状进行分析后, 论述了消费结构变化对经济高质量发展的影响效应的路径。通过精准布局, 提高消费结构变化出资比例; 因势而动, 完善引导消费高质量发展体系; 以精细运作, 强化消费全过程管理; 以引导效应集聚创新资本, 夯实产业基础; 以优化效应提升企业创新能力, 强化产业引领; 以协同效应增强产业创新能力, 进而凝聚产业力量。

关键词

消费结构; 经济; 高质量发展; 影响效应; 分析

1 引言

消费结构变化作为促进经济高质量发展的重要引擎, 在支持经济增长上具有天然优势。文章以消费结构变化对经济高质量发展的影响效应的探究进行讨论, 以期为广大学者提供参考帮助及建议。

2 消费结构变化高质量发展现状

在经济转型升级的新阶段, 发展重心需由原先的“数

量竞赛”向“质量竞赛”转变, 由追求“规模增长”向追求“结构优化”过渡, 由依赖“要素投入”向依靠“创新引领”发展。本质上, 经济的高质量增长意味着在经济扩张的基础上, 进一步促进经济与社会结构的优化调整。根据党的十九大报告, 我国经济发展已步入高质量阶段。报告中同时提出, 消费结构的调整对推动经济高质量发展具有关键作用, 呼吁地方政府和商业主体积极完善消费体系, 提升消费对经济增长的根本推动力, 作为影响经济基本面的关键因素, 消费结构对区域经济高质量发展的影响效力如何, 研究这一关系对于促进经济质量变革具有深远的理论意义和现实指导作用。自我国实行改革开放政策, 转型至市场经济体制后, 消费模

【作者简介】张燕燕(1981-), 女, 中国山东济宁人, 本科, 讲师, 从事经济、党建研究。

式的演变如火如荼，为创业投资市场注入了巨大的活力。根据不完全数据，2023年国内大约成立了40个资金规模超过百亿元的消费模式转型项目，这些项目遍布于19个省份（直辖市），构成了当前我国创投行业的一个关键投资力量^[1]。

在我国的地理版图上，东部地带的经济结构较为发达，居民的平均收入水平也较为领先。这一区域的消费者购买力较为旺盛，进而有效促进了整体经济的高速增长。此外，随着收入的不断增长，居民的消费结构也逐步从饮食等基础物质消费转向为服务型消费，从而驱动地区产业链的优化升级，促进了经济的高质量发展。

在中部地带，消费构成的转变并没有明显推动其经济高品质的扩展。观察中部地带的消费构成，不难发现，诸如河南、安徽和吉林等省份多为人口外流大省。因此，这些地方的居民消费实力较为有限，而流动人员则为其他地方的消费实力提升做出了贡献。人口的迁移特质，实际上制约了中部地带消费构成的进一步优化与升级，进而影响了其经济高品质增长的动力。

对于西部地区而言，从经济高质量发展指数可以了解到，西部地区的经济高质量发展是相对较弱的，且位于全国的末流。因而，基于此经济发展环境之下，西部地区的居民收入水平普遍偏低，在西部地区，居民的消费构成通常以基本生活需求为核心开支项。因此，西部地区的消费构成转变对于推动其经济高品质发展的影响相对较微弱。

从消费结构变化集中区域来看，根据消费结构变化备案地点显示，山东省设立山东高质量发展投资服务型消费，分析财政金融支持经济高质量发展新模式。山东服务型消费设立运营以来，成功实现子服务型消费及项目投资28个，认缴超过100亿元，引入社会资本认缴超300亿元，子服务型消费认缴规模放大倍数超过4倍，在服务实体经济和推动产业高质量发展方面充分发挥财政资金的引导带动效应，有力推动山东经济高质量发展^[2]。

从消费结构变化运作偏好来看，消费结构变化偏好于产业服务型消费，其中PPP投资服务型消费平均规模最高。目前，我国消费结构变化主要以创业投资服务型消费、产业投资服务型消费、PPP服务型消费组成。根据数据统计，PPP项目的平均目标规模和实际缴款规模都是最大的，单个项目的平均目标规模为141.97亿元，是行业投资的2.08和7.73倍；该产品的实际缴纳服务型消费总额为46.94亿元，为行业投资服务型消费的1.67倍，为创投服务型消费的4.85倍^[3]。

3 消费结构变化对经济高质量发展的影响分析

作为传统工业大市，济宁市地处山东省鲁西南，基本形成了较为完善的产业体系和深厚的工业底蕴。为推进产业结构的优化升级，济宁市紧紧围绕“确立工业为主导、制造业为核心”的发展战略，集中力量推进重大项目建设与产业发展，致力于构建“231”先进制造业集群。该市成立了专

门的制造业发展指挥部，不断举办助力企业攀登系列活动，加强土地、资本等关键资源的保障工作，全力推动企业实施新项目、技术革新以及创新能力的提升。

2022年，济宁市地区生产总值达到了5316.9亿元、同比增长4.4%；其中工业增加值为1808.8亿元、同比增长6.7%，占地区生产总值的34%；规上工业营业收入实现4962.5亿元、同比增长6.6%，规上工业增加值增长8.6%、居全省第4位。工业经济稳步增长的背后，得益于土地资源的坚实支撑。

截至2022年年末，济宁市工业用地总规模已扩展至42万亩，占据了全市建设用地的12.3%，并且工业税收在总税收中的比例攀升至72%。在此之中，规模以上工业企业用地面积约为14万亩，占工业用地总面积的三分之一左右。近几年来，济宁市的各类建设项目对工业用地的需求量呈现上升趋势，自2021年起，年均供应工业用地量为1.38万亩，相较于“十二五”及“十三五”时期的年均供应量0.89万亩，增长了大约55%。

4 消费结构变化对经济高质量发展的影响效应的路径

4.1 精准布局，提高消费结构变化出资比例

政府应充分利用自身天然优势，结合政策风向标效应，对经济高质量发展结构进行适当调整与优化，加大天使服务型消费支持力度，强化政府协调，鼓励地方提高消费结构变化投资比重。如山东实体消费结构比例可由原有最高出资比例30%上调至40%；省、市、县（市、区）级政府共同出资比例由最高可出资50%提高至60%。通过改善政策导向与企业导向之间存在的差异，进一步提高本地市场的吸引力。此外，政府应以国家服务型消费作为外资吸引“抓手”，通过构建“核心工程”，积极撬动与引导海内外投资经济，实现社会资本聚集^[4]。

4.2 因势而动，完善引导服务型消费高质量发展体系

地方政府应出台《管理办法》《实施准则》等管理体系，通过加强对外交流、行业、行业调研，积极借鉴先进地区优秀管理经验，围绕地方投资行业高质量发展的实际情况，通过适当降低服务型消费运行干预，简化多余审批流程，分析消费结构变化和经济增长的运行机制，适当放宽地域限制、投资当地比例计算标准等指标，发挥消费结构变化杠杆效应、政策性服务型消费引导效应，以此促进经济不断提升。从本质角度来看，消费结构变化设立的宗旨在于减缓市场失灵对企业产生的负面影响，因此消费结构变化在经济高质量发展中扮演着创业投资市场补充性角色。对此，地方政府在消费结构变化设立的过程中，应以缓解本土企业创业难为基础。此外，从本质角度来看，引导服务型消费承载的政策性功能决定了消费结构变化所承担的投资风险较高。目前我国消费结构变化多源于地方财政收入，文章认为，为保障地方

财政资金的安全性和纳税人的合法权益,面对消费结构的转变,必须在募投管理的关键环节施加恰当的行政监督与绩效评估机制,保障引导服务型消费高质量发展规范的同时,最大程度上规避代理人的委托代理风险。

4.3 精细运作,强化服务型消费全过程管理

细化消费结构变化运作,强化消费结构变化全过程管理,从政策效益、管理效益、经济效应及风险控制等多个角度出发对政府和市场的关系进行均衡处理。应构建基于动态监督管理的大数据信息共享平台,通过完善内部控制体系,降低因信息不对称造成的投资风险。

从当前国内消费结构变化现状来看,国内消费结构变化存在大量闲置的现象,造成这一现象的主要因素除缺乏合理投资标准等客观因素外,与消费结构变化定位、绩效考核及容错机制之间存在适配性、兼容性及可操作性缺失具有密切联系。消费结构变化管理阶段,担心消费结构变化亏损引发问责,在消费结构变化管理阶段主要将资金流向投资风险低的本地成熟项目,导致消费结构变化缺乏主动性,最终造成消费结构变化与政府设立服务型消费的初衷背道而驰。

为进一步促进消费结构变化和经济可持续高质量发展,应解决当前消费结构变化“不敢花”的问题,通过对现有消费结构变化政策定位、创投特性进行优化与完善,通过引入科学、合理的考核机制,并提高消费结构变化容错机制的同时,加大对地方中小微企业的投资力度,适当提高消费结构变化投资容忍度。可通过构建多元化退出机制,在地方产权交易所的基础上设立规范化私人服务型消费二级交易,通过并购、股权转让等形式退出。

4.4 以引导效应集聚创新资本,夯实产业基础

消费结构变化应围绕“政府引导”“市场化运作”“专业化管理”的基本原则,子资金由专业投资机构管理,消费结构变化以将阶段参股的形式为主,不参与消费结构变化运作管理。消费结构变化可通过设立完善监督管理机制,在保障服务型消费投资领域、投资方式及策略符合地方政府产业政策要求的同时,依托消费结构变化引导效应,引导社会资本积极投资经济。此外,为促进消费结构变化和地方经济稳定增长,应不断更新引导理念,通过聚焦产业资源,关注创投服务型消费规模的同时,注重落地项目与地方产业链的匹配度,通过增加创新资本靶向性,进一步夯实地方产业基础。消费结构变化具体可通过与专业机构签订特殊引导条例,引导社会资本支持经济增长。

①消费结构变化对子服务型消费的投向进行阅读,通过设置特定投资领域、投资比例,引导社会资本流向地方特

色产业、优势产业及未来技术产业等领域。

②要求子服务型消费按照一定比例或金额投资本地企业,以引入社会资本力量的方式促进地方经济持续增长,必要时可通过出台降低返投比例等,鼓励参股服务型消费等策略,异地鼓励社会资本向本地的企业。

③积极制定让利机制,将让利机制与投向挂钩,投资产生效益越高,让利比例越高,以此有效调动子服务型消费投资积极性,实现社会资本、项目及人才等要素流向地方实体产业,促进地方实体产业转型升级及高质量发展。

4.5 以协同效应增强产业创新能力,凝聚产业力量

消费结构变化应切实发挥“产业导入+项目导入”的优势,可由地方龙头企业牵头组织创新联合体、产业联盟等优势,切实发挥地方企业、高校、科研院所等创新主体之间产生的协同效应,如山东通过成立创新联合体,由创新资源整合能力较强的行业龙头骨干企业牵头,携手产业链各环节企业、高等院校及科研机构共同推进技术创新,担负起重点科技项目的实施任务,致力于关键技术的研发及其产业应用,从而增强科技成果的转移转化效率,推动产业技术革新,强化行业核心竞争力。

5 结语

综上所述,开展消费结构变化对经济高质量发展的影响效应分析,文章以消费结构变化对经济高质量发展的影响效应的研究进行讨论,从上述分析来看,消费结构变化表现强劲,是当前中国创投领域中的重要出资群体,为地方经济增长提供了有力支撑。政府应通过服务型消费公司专业化管理及市场化运作,发挥财政资金杠杆效应、政策风向标作用,虹吸社会资本支持重大科技成果转化、高精尖产业孵化、独角兽头部企业和“专精特新”企业培育,通过资本、项目、技术、人才等要素向经济高质量发展聚集,以此促进经济稳定增长。

参考文献

- [1] 邓贞.消费结构变化降低返投限制鼓励投早投小投科技[N].上海证券报,2024-03-21(004).
- [2] 张睿.白银市设立政府产业引导服务型消费政企对接会召开[N].白银日报,2024-03-16(001).
- [3] 李晓伟,李传明,管彩峰,等.消费结构变化政策的创新驱动效应——基于双重差分模型的实证检验[J].管理评论,2024,36(02): 54-65.
- [4] 许一新,张继勤,赵翔.优化地方政府投资服务型消费运作的路径与思考[J].财政科学,2024,(01):120-129.